

# АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УСТРОЙСТВО СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ В 1920-1930-Е ГГ.

## ADMINISTRATIVE-TERRITORIAL STRUCTURE OF NORTH OSSETIA IN THE 1920-1930S

A. Tsarikaev  
Z. Dzotsoeva

*Summary:* The paper considers the problem of the formation and development of the administrative-territorial structure of North Ossetia in the 1920-1930s, which has been little studied in regional historiography. The study traces changes in the district division of the North Ossetian Autonomous Region during the period of the new economic policy. The authors focus on the process of disaggregation of individual districts of the region in the 1930s, in which two stages are distinguished: 1934 and 1937-1938. Based on party records, the specific historical content of this process is examined. The source base of the research was formed by decrees and resolutions of the All-Russian Central Executive Committee, reference books on the administrative-territorial division of the USSR, and office materials of the North Ossetian Regional Committee of the All-Union Communist Party (Bolsheviks), introduced into scientific circulation for the first time.

*Keywords:* administrative-territorial structure, regional committee, decree, disaggregation, district, North Ossetian ASSR.

**Царикаев Алан Тахирович**

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания (г. Владикавказ);  
доцент, Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова (г. Владикавказ)  
Tsarikaev.A.T@yandex.ru

**Дзотцова Залина Ермаковна**

кандидат исторических наук, доцент,  
Северо-Осетинский государственный университет  
им. К.Л. Хетагурова (г. Владикавказ)  
zalina.dzotsoeva@mail.ru

*Аннотация:* Статья посвящена малоизученной в региональной историографии проблеме формирования и развития системы административно-территориального устройства Северной Осетии в 1920-1930-е гг. В исследовании прослеживаются изменения в окружном делении Северо-Осетинской автономной области в период новой экономической политики. В центре особого внимания авторов процесс разукрупнения отдельных районов области в 1930-е гг., в котором выделяются два этапа: 1934г. и 1937-1938гг. На основе документов партийного делопроизводства рассматривается конкретно-историческое содержание этого процесса. Основу источниковой базы исследования составили декреты и постановления ВЦИК, справочники по административно-территориальному делению СССР и впервые вводимые в научный оборот делопроизводственные материалы Северо-Осетинского обкома ВКП(б).

*Ключевые слова:* административно-территориальное устройство, обком, постановление, разукрупнение, район, Северо-Осетинская АССР.

Октябрьский переворот 1917 г. и последующее строительство новой советской государственности положили начало кардинальным переменам в исторических судьбах народов Северного Кавказа. Одной из приоритетных целей национальной политики большевистской партии во главе с В.И. Лениным было создание государственности горских народов, которая должна была обеспечить их поступательное социально-экономическое развитие и способствовать успешной интеграции в единое хозяйственное и политико-правовое пространство молодого государства диктатуры пролетариата.

Начальным опытом национально-государственного строительства в северокавказском регионе после окончания широкомасштабного вооруженного противостояния и окончательного установления Советской власти стало образование в январе 1921г. Горской Автономной Советской Социалистической Республики (далее – Горская АССР) в составе Чеченского, Ингушского, Осетинского, Кабардинского, Балкарского и Карачаевского ад-

министративных округов [18, с.195].

Объединив разные народы Северного Кавказа, Горская АССР в силу ряда внутренних противоречий просуществовала недолго. Результатом национально-государственного размежевания 1921-1922 гг. стало выделение из нее Кабардинского, Карачаевского, Балкарского и Чеченского автономных округов, преобразованных позднее в автономные области [1, с.162].

7 июля 1924г. последовал декрет ВЦИК об упразднении Горской АССР и образовании на её территории двух автономных областей – Северо-Осетинской и Ингушской, и автономной административной единицы Сунженский округ. Город Владикавказ объявлялся административным центром двух новых автономных областей и получил статус самостоятельной административной единицы, находящийся в непосредственном подчинении ВЦИК [21, с.838]. В течение последующих шести месяцев шел процесс создания высших партийно-государственных органов новых областей.

В октябре 1924г. на I областной партийной конференции был сформирован Северо-Осетинский обком РКП(б), ответственным секретарем которого избран С.А. Такоев. В конце января 1925 г. на I областном съезде Советов образован исполнительный комитет Северо-Осетинской автономной области (далее - Северо-Осетинская АО), председателем которого стал К.К. Борукаев [14, с.170].

Дальнейшее становление и развитие национальной автономии Северной Осетии – длительный и сложный процесс. Его составной частью было формирование и совершенствование системы административно-территориального устройства автономии, которая в своем развитии прошла через несколько этапов.

В 1920-е гг. базовой единицей административно-территориального деления области был округ. На 1 января 1925 г. Северо-Осетинская АО занимала территорию в 6418 кв. км с населением 150 881 чел. и состояла из Алагиро-Ардонского (центр - с. Алагир, 118 селений), Гизельдонского (центр – ст. Архонская, 63 селения), Дигорского (центр – с. Христиановское, 49 селений) и Правобережного (центр – Беслан (сел. Тулатово), 19 селений) округов [32, с.122]. Административным центром области, где располагались высшие партийно-государственные органы Северной Осетии, являлся город Владикавказ.

26 февраля 1925г. декретом ВЦИК Северо-Осетинская АО и г. Владикавказ в соответствии с «волеизъявлением трудящихся» были включены в состав Северо-Кавказского края [22, с.225-226]. Вхождение Северо-Осетинской АО, как и других горских областей в состав края, диктовалось причинами хозяйственно-политического характера. «В рамках единого края в основном завершился процесс автономизации и районирования в национальных автономиях» [5, с.161].

Северо-Кавказский крайком ВКП(б) и крайисполком принимали непосредственное участие в решении многих важных вопросов, связанных с административно-территориальным устройством Северо - Осетинской АО.

В середине и во второй половине 1920-х гг. в системе административно-территориального деления области происходили определенные изменения: некоторые селения передавались из одного округа в состав другого, уточнялись внутренние границы отдельных округов.

Так, например, бюро Северо-Осетинского обкома РКП(б), рассматривая вопрос о границе между Алагиро-Ардонским и Дигорским округами, своим постановлением от 21 марта 1925 г. утвердило передачу первому земельного участка в 116 дес. «в местности Барагун при впадении речки Белой в Терек». Этим же постановлением «в сторону Дигорского округа» в местности Црау

было отрезано 102 дес. земли [6, л.1].

Одним из ключевых событий административно-территориального конституирования национальной автономии Северной Осетии в период новой экономической политики стала организация отдельного казачьего округа. Документы Государственного архива новейшей истории РСО-А свидетельствуют, что вопрос об административном устройстве казачьих станиц автономной области в 1925г. неоднократно рассматривался на заседаниях бюро Северо-Осетинского обкома РКП(б) [7, л.1]. В решение этого вопроса был включен и Северо-Кавказский крайисполком.

В итоге, 16 ноября 1925 г. за подписями М.И. Калинина и А. Киселева выходит постановление ВЦИК о создании отдельного казачьего «Ардонского округа»<sup>1</sup> Северо-Осетинской АО. В состав новой административно-территориальной единицы включались станицы Змейская, Ардонская (центр округа), Архонская, Николаевская и хутор Ардонский [23, с.972-973]. Населённые пункты, вошедшие в состав округа, были переданы ему из других округов Северной Осетии.

В связи с образованием новой административно-территориальной единицы, возникла необходимость в подготовке проекта нового внутриобластного районирования. Его выработкой занималась комиссия по районированию при Президиуме Северо-Осетинского облисполкома. 6 апреля 1926 г. проект был одобрен Президиумом областного исполнительного комитета. Постановлением Президиума Гизельдонский округ переименовывался в Дзауджикауский (центр - г. Владикавказ) и утверждался следующий список округов Северо – Осетинской АО: 1. Правобережный округ – 15 сельсоветов; 2. Гизельдонский округ – 18 сельсоветов; 3. Притеречный округ – 5 сельсоветов; 4. Алагиро-Ардонский округ – 20 сельсоветов; 5. Дигорский округ – 21 сельсовет [34, л.29-29об].

17 января 1927 г. последовало постановление ВЦИК, которым было утверждено новое административно-территориальное деление Северо - Осетинской АО, включавшее в себя пять округов (на правах районов); Алагиро-Ардонский, Дзауджикауский, Дигорский, Правобережный и Притеречный [24, с.97].

Административно-территориальные преобразования в Северной Осетии в 1920-е гг. были направлены на создание такой системы административно-территориального устройства её народов, которая бы обеспечивала им возможность построения нового социалистического общества.

Масштабные изменения в административно-терри-

1 В 1926 г. переименован в Притеречный округ.

ториальной системе РСФСР и Северной Осетии происходят в 1930-е гг. Административно-территориальные преобразования данного периода являлись частью комплекса реформ, направленных на перестройку системы регионального и местного управления. Они были тесно связаны с практической реализацией руководством страны курса на социалистическую модернизацию.

23 июля 1930 г. выходит совместное постановление ЦИК и СНК СССР «О ликвидации округов». По замыслу советского руководства упразднение окружного звена должно было приблизить органы власти к населению, «содействовать упрощению аппарата», способствовать ликвидации проявлений бюрократизма в работе госучреждений и вовлечению широких масс в практическую работу советов на местах [20, с.676]. В горских областях Северо-Кавказского края, к которым относилась и Северная Осетия, в соответствии с постановлением ВЦИК от 30 сентября 1931 г. было проведено переименование округов в районы без изменения объёма их прав [25, с.647].

Таким образом, на 1 января 1932 г. система административно-территориального деления Северо-Осетинской АО включала следующие районы: Алагиро-Ардонский, Дигорский, Орджоникидзенский (бывш. Дзауджикауский)<sup>2</sup>, Правобережный и Притеречный [3, с.112-114]. Город Орджоникидзе, являвшийся административным центром области, находился в непосредственном подчинении Северо-Кавказского крайисполкома, который определял кандидатуру председателя горсовета.

Однако уже через полтора года, 31 мая 1933г. Политбюро ЦК ВКП (б) приняло постановление «О гор. Орджоникидзе», в первом пункте которого отмечалось: «Считать город Орджоникидзе, начиная с 1 июля 1933 года, включённым в состав Осетинской Автономной области» [35, с.716]. В советском порядке передача города в состав Северо-Осетинской АО с непосредственным подчинением горсовета облисполкому была оформлена постановлением ВЦИК 20 июня 1933 г. [26, с.223].

Передача г.Орджоникидзе в прямое подчинение властей Северной Осетии привела к изменениям в административно-территориальном устройстве автономной области. На заседании бюро Северо-Осетинского обкома ВКП (б) 5 июня 1933 г. было принято постановление о перенесении центра Орджоникидзенского района из г.Орджоникидзе в станицу Архонскую, которая входила тогда в состав Притеречного района [8, л.1]. Это возможно и стало одним из значимых факторов, предо-

пределивших судьбу Притеречного района. Уже 13 июня 1933г., рассмотрев вопросы районирования области, бюро обкома постановило считать Притеречный район ликвидированным с 15/VI [1933г.] [9, л.1]. Сотрудники партийных органов и ответственные работники совпарата, упраздненной административно-территориальной единицы, переводились на работу в другие районы области с последующей кооптацией в состав соответствующих райкомов партии и райисполкомов.

1 апреля 1934 г. ВЦИК издал постановление «Об административно-территориальных изменениях автономной области Северной Осетии», которое официально утвердило решение руководства Северо-Осетинской АО об упразднении Притеречного района, закрепив его населенные пункты за смежными районами. Станица Ардонская с консервной фабрикой и овощным совхозом стала частью Алагиро-Ардонского района, станицы Змейская и Николаевская вошли в состав Дигорского, а хутор Ардонский и станица Архонская были отнесены к Дзауджикаускому району (бывш. Орджоникидзенский) [27, с.245].

Упразднение Притеречного района положило начало серьезным изменениям в системе административного районирования Северо-Осетинской АО, последовавшим в середине 1930-х гг. Инструментом преобразований административно-территориального устройства автономной области стало разукрупнение районов, т.е. выделение из определенной части существовавших районов новых административно-территориальных единиц. При этом устанавливалась структура, и формировались штаты новых райкомов и райисполкомов, обустроивался районный центр и налаживалась его связь с населёнными пунктами.

К началу процесса разукрупнения, по состоянию на 15 июля 1934 г. Северо-Осетинская АО продолжала входить в состав Северо-Кавказского края. В число ее административно-территориальных единиц входили: один город, подчинённый Северо-Осетинскому облисполкому, - Орджоникидзе и четыре района - Алагиро-Ардонский (центр - с. Алагир), Дзауджикауский (центр - ст. Архонская), Дигорский (с. Дигора) и Правобережный (центр - с. Тулатово) [2, с.120-121].

В течение последующих шести месяцев, проводится разукрупнение Дигорского, Алагиро-Ардонского и Правобережного районов и, таким образом, общее количество районов в области увеличивается до семи. Разукрупнение административно-территориальных единиц автономии можно рассматривать как составную часть реформы административно-территориального деления

2 5 сентября 1931 г. бюро Северо-Осетинского обкома ВКП (б) приняло постановление «О переименовании Дзауджикауского округа», в котором отмечалось: «Считать необходимым переименование Дзауджикауского округа в Орджоникидзенский» (ГАНИ РСО-А. Ф.П. 1 Оп. 2. Д. 179. Л. 2.). В советском порядке данное решение бюро обкома было оформлено постановлением Президиума Северо-Осетинского облисполкома от 7 сентября 1931г. (ЦГА РСО - А. Ф. Р. 45. Оп. 1. Д. 9.).

РСФСР, начавшейся в январе 1934 г.

1 августа 1934 г. ВЦИК принимает постановление о разделении Дигорского района на два района: а) Дигорский с центром в селении Дигора и б) Цкольский район с центром в селении Цкола, в состав которого включались сельсоветы: Цкола, Лескен, Средний Урух, Новый Урух, Толдзгун, Дзагепбарз, Хазнидон, Ахсарисар, Сурх-Дигора, Донифарс, Задалесск-Ханас, Махческ, Гулар и Га-лиат [28, с.245-246].

В развитие данного постановления бюро Северо-Осетинского обкома ВКП(б) через три недели создает специальную комиссию по разделу имущества, кадров и др. между двумя районами, для организации работы вновь созданного района в первых числах сентября. Кроме того, бюро обкома вышло с ходатайством во ВЦИК о наименовании новой административно-территориальной единицы автономной области не Цкольским районом, а Ирафским «ввиду того, что он охватывает район реки Ираф» [11, л.1]. Это название и было официально закреплено за ним в последующем. 31 августа 1934г. состоялась партийная конференция Ирафского района, которая избрала райком ВКП(б) в составе 21 члена и 8 кандидатов. Секретарем Ирафского райкома ВКП(б) стал известный М.Г. Авсарагов, а райисполком возглавил А. Тавасиев [19].

Ни в постановлении ВЦИК, ни в документах Северо-Осетинского обкома не указываются причины разделения Дигорского района. Однако анализ статистических данных, характеризующих район, позволяет утверждать, что его разукрупнение было вполне закономерным. Дигорский район в 1934 г. – самый крупный по площади район области (2123 кв. км.), занимавший около 35% ее территории с наибольшим по численности населением (54,5 тыс.) и количеством сельсоветов (23). Районный центр и соответственно партийные органы, и советские учреждения находились на значительном удалении от многих населенных пунктов района, особенно горных. В условиях советского бездорожья и слабой, транспортной доступности, это создавало серьезные трудности для населения, которое было вынуждено тратить много времени для получения самой простой справки в райцентре. Выделение нового Ирафского района приближало органы управления к людям, позволяло ускорить решение многих культурно-бытовых проблем жителей отдельных населенных пунктов Заурухской части области.

Следующим после Дигорского района был разукрупнен Алагиро-Ардонский, второй по площади в области. Первые проекты его разукрупнения разрабатываются весной 1934 г. 2 апреля 1934 г. бюро Северо-Осетинского обкома ВКП (б) приняло постановление «О выделении в самостоятельный район горной полосы Ал[агиро] – Ардонского района». «В целях улучшения обслуживания

населения гор, более активного проведения работы по подъёму и развитию животноводства, - отмечалось в этом постановлении, - поставить вопрос перед краевыми организациями о выделении из состава Ал[агиро] – Ардонского района горной части и создании самостоятельного горного района с центром – селение Нузал, с названием района Садонский» [10, л.9].

Проект разукрупнения был в итоге реализован, но в несколько ином виде. 1 декабря 1934 г. ВЦИК принимает постановление о разукрупнении Алагиро-Ардонского района Северной Осетии и образовании из части его территории нового Горно-Алагирского района с административным центром в поселке при обогатительной фабрике в Мизуре. В состав Горно-Алагирского района из Алагиро-Ардонского были переданы Закинский, Зарамагский, Мизурский, Нарский, Садонский, Тибский и Унальский сельсоветы [29, с.22].

8 декабря 1934 г. рассмотрев вопрос о Горно-Алагирском районе бюро Северо-Осетинского обкома ВКП(б) своим постановлением утвердило состав Оргкомитета по созыву первого районного съезда Советов и дату его проведения [13, л.1].

Создание Горно-Алагирского района на территории, где располагались производственные мощности Садонского рудоуправления, было, прежде всего, тесно связано с планами развития завода «Электроцинк», флагмана промышленности Северной Осетии и цветной металлургии СССР, а также его сырьевой базы. Придание поселку при Мизурской обогатительной фабрике статуса административного центра района, создание райисполкома и его аппарата были направлены на более эффективное решение бытовых проблем горняков и всех занятых на добыче и переработке полиметаллических руд.

Образование нового Кировского района, стало результатом разукрупнения сразу двух районов области – Правобережного и Дигорского. 2 декабря 1934 г., рассмотрев вопрос о районировании, бюро Северо-Осетинского обкома ВКП(б) постановило: «Принять, как предварительное, решение об организации нового района из селений: Эльхотово, Иран, Змейская, Ставдорт, Илларионовка с самостоятельной МТС. Назвать этот район им. тов. Кирова – Кировским» [12, л.2].

Позднее, в январе 1935 г. была создана специальная комиссия для практического раздела Правобережного и Дигорского районов для организации Кировского района [14, л.3].

В феврале 1935г. в Собрании узаконений и распоряжений рабоче-крестьянского правительства РСФСР было опубликовано постановление ВЦИК 23 января 1935 г., которое утвердило новую сеть районов Северо-Кавказского края и входивших в его состав автономных

областей горских народов. Согласно тексту этого постановления Северо-Осетинская АО состояла из Алагиро-Ардонского, Горно-Алагирского, Дигорского, Ирафского, Кировского, Орджоникидзенского (бывш. Дзауджикауский) и Правобережного районов, находившихся в непосредственном подчинении областного исполнительного комитета [30, с.38].

Таким образом, в течение второй половины 1934 – начале 1935 г. в системе административно-территориального деления Северо-Осетинской АО произошли существенные изменения. Они должны были придать новые импульсы социально-экономическому развитию региона, повысить эффективность работы партийного и советского аппаратов на местах.

Процесс разукрупнения районов автономии на этом не завершился. Новый его этап охватывает период 1937-1938 гг. и характеризуется разделением уже не только старых, но и новых, образованных в 1934 г. районов Северной Осетии. Разукрупнение на данном этапе было тесно связано с процессами конституционного строительства, как в общесоюзном масштабе, так и на уровне Северной Осетии.

5 декабря 1936 г. Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов принял новую Конституцию СССР. В соответствии с ней Кабардино-Балкарская, Северо-Осетинская, Чечено-Ингушская АО и ряд других национально-государственных образований были преобразованы в автономные советские социалистические республики (АССР), что означало формальное повышение их статуса [4, с.108]. Новый статус Северной Осетии в форме АССР предоставил автономии право сформировать собственные Верховный Совет и Президиум Верховного Совета, Совет народных комиссаров и другие высшие органы государственной власти.

В 1936 г. Северная Осетия была выведены из состава Северо-Кавказского края. Она напрямую вошла в состав РСФСР, крупнейшей союзной республики, как самостоятельное национально-государственное образование. Это открывало возможности для более интенсивного социально-экономического и культурного развития республики.

Важной вехой в укреплении государственности Северной Осетии стало принятие первой в ее истории Конституции. В сентябре 1936 г. для выработки проекта основного закона была создана Конституционная комиссия, которую возглавил председатель Северо-Осетинского облисполкома Д.Н. Тогоев. Подготовленный комиссией проект Конституции президиум исполнительного комитета республики одобрил своим постановлением от 22 апреля 1937 г. и внес на рассмотрение чрезвычайного съезда Советов.

6 июля 1937 г. Чрезвычайный VII Съезд Советов Северо-Осетинской АССР утвердил проект Конституции, в редакции, представленной Редакционной Комиссией съезда. В основной закон республик вошли 11 глав, включавших 114 статей. Исключительное значение имела глава II, 14-я статья которой устанавливала основы административно-территориального устройства республики. Согласно тексту данной статьи Северо-Осетинская АССР состояла из Алагиро-Ардонского, Гизельдонского, Горно-Алагирского, Дарг-Кохского Дигорского, Заурухского, Ирафского, Кадгаронского, Кировского, Орджоникидзевского (бывш. Орджоникидзенский), Правобережного районов и города Орджоникидзе, непосредственно подчиненного высшим органам государственной власти автономной республики [31].

Таким образом, 14-я статья Конституции закладывала основу для будущих изменений административно-территориального деления Северо-Осетинской АССР, так как она предусматривала организацию в ее составе четырех новых районов.

В феврале 1938 г. бюро Северо-Осетинского обкома ВКП(б) приняло постановление об организации Махчешского района с центром в с. Махчеш, Кадгаронского с центром в с. Кадгарон, Дарг-Кохского с центром в с. Дарг-Кох и Гизельдонского с центром в с. Кобань [15, л.3-4]. Новые районы образовывались путем разукрупнения Ирафского, Алагиро-Ардонского, Кировского, Правобережного и Орджоникидзевского районов соответственно. Официально об изменениях в системе районирования Северо-Осетинской АССР жители республики узнали в августе 1938 г. после публикации в газете «Социалистическая Осетия» соответствующего указа Президиума Верховного Совета РСФСР [32]. Однако на этом административно-территориальные преобразования в Северной Осетии в предвоенный период не закончились.

11 октября 1938 г. бюро Северо-Осетинского обкома ВКП(б) приняло постановление «О районировании», в котором указывалось на ошибочность выделения из состава Алагиро-Ардонского и Орджоникидзевского районов Кадгаронского района, без учета фактора экономического и территориального тяготения населенных пунктов к Кадгаронскому району. «Бюро обкома ВКП(б), - отмечалось в постановлении, - считает целесообразным образовать из состава Алагиро-Ардонского, Орджоникидзевского и Дигорского районов, вместо Кадгаронского района – Ардонский район с райцентром в с. Ардон. В состав Ардонского района включить тяготеющие экономически, культурно и территориально к сел. Ардон населенные пункты: село Ардон, ст. Ардонская, хутор Ардонский, сел. Кадгарон, сел. Кирово и селение Красногор. В связи с образованием Ардонского района считать целесообразным Алагиро-Ардонский район именовать

Алагирским районом с райцентром в г. Алагире<sup>3</sup>. Считать необходимым переименовать Горно-Алагирский район в Садонский район» [16, л.1].

Таким образом, к началу 1939 г. оформилась система административного районирования Северо-Осетинской

АССР, которая просуществовала в течение последующих пяти лет. Она включала в себя одиннадцать районов, в каждом из которых был свой райисполком и райком партии. Столица Северной Осетии г. Орджоникидзе имел статус города республиканского подчинения.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Аверьянов А.В. К вопросу об административно-территориальном устройстве Юго-Востока России в 1920-е гг.: планы, перспективы и реализация. / Народы Кавказа в XVIII-XXI вв.: история, политика, культура: материалы X Международного форума историков – кавказоведов (г. Ростов-на-Дону, 12-13 октября 2023г.) / [отв. Ред. Акад. А.А. Матишов]. – Ростов-на-Дону: Издательство ЮНЦ РАН, 2023. С.161-168.
2. Административно-территориальное деление Союза ССР на 15 июля 1934 года / Центр. Испол. Комитет СССР. - М.: Власть Советов, 1934. - XXXII, 350 с.
3. Административно-хозяйственный справочник по сельскому хозяйству Северо-Кавказского края. Ростов-на-Дону, 1932. 487 с.
4. Аюпов В.З. «Великий перелом» в национально-государственном строительстве на Северном Кавказе. // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2013. Т. 13, вып. 3. С. 106-111.
5. Аюпов В.З., Пахомова Е.В. Георгиевск: несостоявшаяся столица Северо-Кавказского края. // Философия права. 2022. № 3 (102). С. 159-168.
6. Государственный архив новейшей истории Республики Северная Осетия-Алания (ГАНИ РСО-А) Ф.П. 1. Оп. 1. Д. 100.
7. ГАНИ РСО-А. Ф.П.1. Оп. 1. Д.155 и др.
8. ГАНИ РСО – А. Ф.П.1. Оп. 2. Д.334.
9. ГАНИ РСО – А. Ф.П.1. Оп. 2. Д.338.
10. ГАНИ РСО – А. Ф.П. 1. Оп. 2. Д.441.
11. ГАНИ РСО – А. Ф.П. 1. Оп. 2. Д. 465.
12. ГАНИ РСО – А. Ф.П. 1. Оп. 2. Д.499.
13. ГАНИ РСО – А. Ф.П. 1. Оп. 2. Д.501.
14. ГАНИ РСО – А. Ф.П. 1. Оп. 2. Д.528.
15. ГАНИ РСО – А. Ф.П. 1. Оп. 3. Д. 31.
16. ГАНИ РСО – А. Ф.П. 1. Оп. 3. Д. 175.
17. История Северо-Осетинской АССР. Советский период. Орджоникидзе: Северо-Осетинское книжное издательство, 1966. 427с.
18. Образование СССР. Сборник документов. 1917–1924. М.-Л.: Издательство Академии Наук СССР, 1949. 472 с.
19. Пролетарий Осетии. 1934. 4 сентября. № 201 (346).
20. Собрание законов и распоряжений Рабоче-Крестьянского Правительства СССР. 1930. № 37. Ст. 400.
21. Собрание узаконений и распоряжений Рабочего и Крестьянского Правительства. 1924. № 66. Ст. 656.
22. Собрание узаконений и распоряжений Рабоче-Крестьянского Правительства РСФСР (далее - СУ РСФСР) 1925. № 18. Ст. 118.
23. СУ РСФСР 1925. № 80. Ст. 611.
24. СУ РСФСР 1927. № 10. Ст. 76.
25. СУ РСФСР 1931. № 59. Ст. 434.
26. СУ РСФСР 1933. № 40. Ст. 156.
27. СУ РСФСР 1934. № 31. Ст. 185.
28. СУ РСФСР 1934. № 31. Ст. 186.
29. СУ РСФСР 1935. № 3. Ст. 24.
30. СУ РСФСР 1935. № 4. Ст. 53.
31. Социалистическая Осетия. 1937 г. 6 июля. № 154 (1194)
32. Социалистическая Осетия. 1938 г. 15 августа. № 187 (1528)
33. Территориальное и административное деление Союза ССР на 1-ое января 1925 года. / РСФСР, Нар. комиссариат внутр. дел, Стат. бюро. - М., 1925. 359 с.
34. Центральный государственный архив Республики Северная Осетия-Алания. (ЦГА РСО – А) Ф.Р. 74. Оп.1. Д. 4.
35. ЦК РКП(б) – ВКП(б) и национальный вопрос. Книга 1. 1918 – 1933 гг. Составители Л.С. Гагагова, Л.П. Кошелева, Л.А. Роговая. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2005. 784 с.

© Царикаев Алан Тахирович (Tsarikaev.A.T@yandex.ru), Дзотцоева Залина Ермаковна (zalina.dzottsоеva@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

1 25 марта 1938г. постановлением ВЦИК селение Алагир Алагиро-Ардонского района было отнесено к категории рабочих поселков. 26 августа 1938г. указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочий поселок Алагир преобразован в город Алагир.